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II. OPIS TECHNICZNY 

do projektu wykonawczego przyłącza gazowego ś/c de32PE100 w km 0+166 

 w projektowanej DK11 Kołobrzegu 
 

 
 

1. Cel i zakres opracowania 

 Celem opracowania jest przedstawienie sposobu wykonania przyłącza gazowego ś/c 

de32PE100.  

Niniejszy projekt zawiera plan zagospodarowania terenu z projektowanym przyłączem  

gazowym średniego ciśnienia, głębokościami ułożenia rurociągów, sposoby połączenia z 

istniejącym gazociągiem średniego ciśnienia, lokalizację węzłów połączeniowych.  
 

2. Podstawa opracowania 

 Warunki techniczne przebudowy gazociągu ś/c numer 

PSGKO.ZMSM.763.4011.101233.20, z dnia 26.10.2020 r, wydane przez PSG sp. z o.o. 

Dział Zarządzania Majątkiem Sieciowym Sekcja Ewidencji Majątku i Uzgodnień, ul. 

Połczyńska 55/57, 75-808 Koszalin; 

 Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 26.04.2013 r.(Dz.U. 201304.06.2013, 

poz.640), 

 Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12.04.2002r.(Dz.U. nr 75 z 2002r.poz. 

690), 

 Ustawa „Prawo energetyczne” – Dz.U. Nr 54 z dnia 04.06.1997r., 

 Ustawa Prawo Budowlane – Dz.U.10.243.1623, tekst jednolity, 

 Rozporządzenie Ministra Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej z dnia 

25.04.2012r., w sprawie szczegółowego zakresu i formy projektu budowlanego  

(Dz. U. z dnia 27.04.2012r. – wersja 15.10.2015r.), 

 Ustawa z dnia 21.03.1985r. o drogach publicznych (jedn. tekst Dz. U. z 2015r., poz. 

460), 

 Załącznik nr 1 do Zarządzenia nr 56/2019 Prezesa Zarządu, z dnia 27 czerwca 2019r. 
      („Zasady projektowania gazociągów stalowych niskiego i średniego ciśnienia, oraz gazociągów polietylenowych”). 

 Załącznik nr 3 do Zarządzenia nr 56/2019 Prezesa Zarządu, z dnia 27 czerwca 2019 r. 
      („Zasady budowy, technologii zgrzewania i napraw polietylenowych sieci gazowych”) 

 Załącznik do Zarządzenia nr 57/2019 Prezesa Zarządu, z dnia 08 lipca 2019 r. 
      („Warunki techniczne dla standardowych szafek gazowych”) 

 Standardy Techniczne (Zarządzenie Nr 28 Dyrektora Oddziału w Poznaniu, z dnia   

     02.07.2014r., dotyczące wprowadzenia standardów technicznych IGG);  

 ST-IGG-1001:2015 (Gazociągi. Oznakowanie trasy gazociągów. Wymagania ogólne),  

 ST-IGG-1002:2015 (Gazociągi. Oznakowanie ostrzegające i lokalizacyjne. 

Wymagania), 

 ST-IGG-1003:2015 (Gazociągi. Słupki oznaczeniowe i oznaczeniowo-pomiarowe), 

 ST-IGG-1004:2015 (Gazociągi. Tablice orientacyjne. Wymagania i badania) 

 ST-IGG-0301:2015 (Próby ciśnieniowe gazociągów z PE o maksymalnym ciśnieniu 

roboczym do - 0,50MPa włącznie) 

 przepisy  polskich i branżowych norm oraz normatywy obowiązujące w gazownictwie 

 wizja w terenie, uzgodnienia z Właścicielami przyłączanych do sieci gazowej działek. 
 
 

3. Opis stanu istniejącego i projektowanego zagospodarowania terenu 

3.1. Stan istniejący 

W terenie objętym inwestycją występują liczne sieci uzbrojenia podziemnego wszystkich 

branż. Projektowane są przebudowy istniejących sieci oraz projekty nowych (kanalizacja 

deszczowa, wodociągi, kable energetyczne i telekomunikacyjne, kanalizacja teletechniczna, 
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oświetlenie, itp.). Stanowią one odrębne opracowania projektowe w ramach poszczególnych 

dokumentacji branżowych.  

     3.2.  Projektowane zagospodarowanie terenu 

Projektuje się przebudowę istniejącego przyłącza gazowego ś/c de32PE dla zasilenia 

nieruchomości na działce 9/6, ze względu zmiany lokalizacji budynku mieszkalnego, 

związanego z budową drogi krajowej nr 11. 
 
 
 

4. Projektowane przyłącze gazowe średniego ciśnienia - de 32PE100 

Zgodnie z wydanymi warunkami technicznymi przyłączenia do sieci gazowej, oraz  

Załącznikiem nr 1 do Zarządzenia nr 56/2019 Prezesa Zarządu, z dnia 27 czerwca 2019r. 

(„Zasady projektowania gazociągów stalowych niskiego i średniego ciśnienia, oraz 

gazociągów polietylenowych”) – przyłącze gazowe śr/c - de 32PE100, projektuje się;  

z rur gazowych, polietylenowych;  
 

– de 32PE100 RC, SDR11 – rury w kolorze pomarańczowym, dwuwarstwowe (typ 2) 
   (rury układane w wykopie otwartym, lub metodą bezwykopową - przecisk) 
 

Całkowita długość projektowanego przyłącza gazowego śr/c - de 32PE100 RC, wynosi;  
 

 

Lc = 62,40 m 

4.1. Rurociągi i uzbrojenie 

Przyłącze gazowe średniego ciśnienia – de 32PE100, zakończone będzie szafką gazową, 

redukcyjno-pomiarową, zlokalizowaną w całości w obrębie przyłączanej działki budowlanej, 

przy granicy z pasem komunikacyjnym, osadzoną w istniejącym ogrodzeniu terenu posesji.   
 

Założona technologia wykonania przyłącza gazowego; 

- wykopem otwartym, liniowym  

- w rurze osłonowej de90PE100 L=44,9m w wykopie pod przyszłą drogą DK11 
 

 

W odległości minimum - 0,50m przed szafką gazową, należy zmienić materiał rury przyłącza  

z de 32PE100, na rurę stalową bez szwu, czarną - dn 25mm, spawaną - z kolanem giętym.  

Przy przejściu z rury PE na rurę stalową, przed szafką gazową, zastosować kształtkę 

przejściową PE/stal - de 32PE/dn 25stal (bez elektromufy). Kolumna na przyłączu gazowym  

z izolowanych fabrycznie rur - dn25stal., winna stanowić jedną całość (przejście PE/stal, 

odcinek poziomy i pionowy, oraz śrubunek pod zawór główny w szafce gazowej).  

Do budowy przyłącza gazowego można używać tylko rur i kształtek, które posiadają 

świadectwo jakości i bezpieczeństwa "B".  

Zgrzewanie rur i kształtek z PE mogą wykonywać tylko firmy zatrudniające przeszkolonych 

pracowników i dysponujące odpowiednim sprzętem gwarantującym dobrą jakość połączeń. 
 

Przyłącze zakończyć wolnostojącą standardową szafką gazową (typ 2A), osadzoną  

w granicy działki z kurkiem gazowym, kulowym n 15mm z reduktorem ciśnienia gazu - 

kątowym, typu „FE-10” i gazomierzem miechowym typu „G-4. Szafka gazowa powinna być 

wyposażona w stelaż i monozłącze pod gazomierz o rozstawie osi 130mm (zespół 

przyłączeniowy) - wymogi; według „Warunków technicznych dla standardowych szafek 

gazowych”  

(Załącznik do Zarządzenia nr 57/2019 Prezesa Zarządu, z dnia 08 lipca 2019 r.). 
 

Przewiduje się szafkę z tworzywa poliestrowego, z tylną ścianką, redukcyjno-pomiarową, 

wolnostojącą, na fundamencie z elementów betonowych, prefabrykowanych - o wymiarach 

minimum; 60x60x25cm, osadzoną na wysokości minimum - 0,50m od powierzchni terenu,  

do dolnej krawędzi obudowy standardowej szafki gazowej. Na fundamencie szafki gazowej 

osadzić tabliczkę informacyjną dotyczącą zastosowanej armatury, oraz odległości usytuowania. 

 
 
 

 
 

Połączenie projektowanego przyłącza gazowego średniego ciśnienia - de 32PE100,  

z istniejącym przyłączem średniego ciśnienia - de 32PE100 za pomocą mufy elektrooporowej 

de32PE100.  
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4.2. Próby i odbiory robót. 

Wszystkie roboty zanikowe muszą być przedstawione do odbioru przez inspektora nadzoru. 

Odbiorowi podlegają: 

- jakość materiałów 

- technologia montażu rury przewodowej, 

- jakość dna wykopu i podsypki 

- ułożenie rurociągu i drutu sygnalizacyjnego 

- obsypka rury 

- ułożenie taśmy 

- sprawdzenie czystości gazociągu 

- próby szczelności i wytrzymałości. 

 
 

5. Informacja o obszarze oddziaływania obiektu budowlanego. 
 

Realizacja przyłącza gazu średniego ciśnienia - de 32PE100 nie narusza interesów osób 

trzecich. Przyjęte rozwiązania projektowe (na podstawie wytycznych  

i warunków technicznych przyłączenia do sieci gazowej) nie ograniczają możliwości 

zagospodarowania, lub zabudowy (rozbudowy) na sąsiednich działkach budowlanych - a tym 

samym nie znajdują się w obszarze oddziaływania projektowanego przyłącza. 

      Technologia i sposób realizacji przyłącza  nie spowodują zmiany stosunków wodnych na 

przedmiotowym terenie.  

Projektowane przyłącze nie jest przedsięwzięciem mogącym negatywnie oddziaływać na 

środowisko; ciśnienie w sieci gazowej - nie przekracza - 0,50MPa. 
 
 

6. Uwagi końcowe. 

Wykonawcą przyłącza gazowego może być tylko firma dysponująca przeszkoloną kadrą 

pracowników i odpowiednim sprzętem do zgrzewania doczołowego, elektrooporowego, 

spawania, oraz wykonywania przecisków i przewiertów sterowanych.  

Nie wyklucza się istnienia niezinwentaryzowanego uzbrojenia podziemnego.  

Stosować kontrolne poprzeczne przekopy, w celu stwierdzenia faktycznego posadowienia 

istniejącego uzbrojenia podziemnego – np. kabla energetycznego eN.  
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 

Prace ziemne i montażowe muszą być prowadzone w sposób bezpieczny - z zachowaniem 

instrukcji i przepisów B.H.P. Stosować się do uwag i zaleceń zawartych w treści warunków, 

uzgodnień konsultantów branżowych (ZUDP, przy Starostwie Powiatowym w Koszalinie). 

 
 

Wykaz kształtek oraz sposobu połączeń przyłącza śr/c - de 32PE100 

 

Numer 

węzła sieci 
Opis kształtek i armatury Ilość 

 

Naturalne ugięcia przewodu - de 32PE100 (z2) 1 pkt. 

Kolano elektrooporowe - de 32PE100 30°, SDR11 (p1) 
1 szt. 

 

Kolano elektrooporowe - de 32PE100 45°, SDR11 (z1) 1 szt. 

Kolumna na przyłączu, z rur fabrycznie izolowanych - dn 25mm 
(stanowiąca jedną całość; przejście de32PE/dn25stal, kolano 90° i śrubunek pod zawór) 1 kpl 

-Szafka gazowa, standardowa, wolnostojąca  
 

-Zawór główny, sferyczny – dn 15mm     

-Reduktor ciśnienia gazu, np. „FE-10” 

-Stelaż i monozłącze pod gazomierz „G-4” – o rozstawie 130mm  

-Gazomierz miechowy typu „G-4” 

-Szafka standardowa (typ 2A), z tylną ścianką, na betonowej  

    prefabrykowanej podstawie 

1 kpl 
(wg schematu) 
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Rura gazowa, polietylenowa - de 32PE100 RC, SDR11 
(w kolorze pomarańczowym, dwuwarstwowa – typ 2) 

61,9m 

Całość 

Taśma ostrzegająca nad siecią gazową - de 63/32PE100 61,9m 

Drut identyfikacyjny, lokalizacyjny – dy 2,50mm² 61,9m 

Rura ochronna de90PE100 SDR17,6 45m. 

Metalowa tabliczka oznaczeniowa (orientacyjna)  
na stalowym słupku 

2 kpl 
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7. Warunki i uzgodnienia  
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9. INFORMACJA DOTYCZĄCA PLANU BEZPIECZEŃSTWA  
I OCHRONY ZDROWIA 

 

 
               branża:   GAZOWNICZA 

 

 

 
Obiekt: Przebudowa przyłącza gazowego średniego ciśnienia  

- de 32PE  
 (Kategoria obiektu budowlanego – XXVI) 

Adres 
obiektu:  m. Kołobrzeg, ul. Krzywoustego, Chrobrego, Janiska. 
   

 
 

 
 

 

 

 
ZESPÓŁ AUTORSKI 

FUNKCJA IMIĘ I NAZWISKO NR 

UPRAWNIEŃ 

DATA PODPIS 

PROJEKTANT  mgr inż. Marian Sztoldo 
upr. bud. do projektowania  
bez ograniczeń w specjalności: 
instalacyjno-inżynieryjnej. 
Nr ewid.: UAN/N/7210/10/90 
Kod. ident. ZAP/IS/2728/01 

luty 

  2021r. 

 

 

OPRACOWAŁ  mgr inż. Marian Sztoldo 
upr. bud. do projektowania  
bez ograniczeń w specjalności: 
instalacyjno-inżynieryjnej. 

Nr ewid.: UAN/N/7210/10/90 
Kod. ident. ZAP/IS/2728/01 

 

 

Koszalin, luty 2021r. 
 
 

 

 

8. Informacja dotycząca planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia 

9.1. Zakres robót i kolejność realizacji. 

Zakres robót obejmuje: 
Budowę przyłącza gazowego średniego ciśnienia - de 32PE100 
 Wykonanie włączenia do czynnego gazociągu średniego ciśnienia  
 Montaż rury przewodowej przyłącza średniego ciśnienia. 
 

Kolejność realizacji robót: 
 wytyczenie trasy gazociągu i przyłącza gazowego, 
 odkopanie istniejącej sieci gazowej średniego ciśnienia, wykonanie zacisku 
 wykonanie wykopów ręcznie pod projektowany gazociąg, 
 wykonanie włączenia do istniejącego gazociągu średniego ciśnienia, 
 założenie ewentualnych rur osłonowych na odkrytych kablach energetycznych; 
 ułożenie rur przewodowych sieci gazowej oraz przewodu lokalizacyjnego, 
 wykonanie próby ciśnieniowej gazociągu i przyłącza gazowego, 
 inwentaryzacja geodezyjna, powykonawcza 
 zasypanie rurociągów z PE, 15-20 cm warstwą piasku,  
 ułożenie taśmy ostrzegającej, 
 zasypanie wykopów na trasie rurociągu wraz z zagęszczeniem,  
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 uporządkowanie i odtworzenie nawierzchni terenu pasa drogowego.   
 

 

9.2 Wykaz istniejących obiektów budowlanych. 
 

- sieć gazowa średniego ciśnienia,  

- kable doziemny energetyczne eN; 

- magistrala wodociągowa dn800stal 

- kanalizacja deszczowa  

- kanalizacja sanitarna 

- sieć wodociągowa 

- kable telekomunikacyjne 
 

 
 
 
 
 

9.3 Elementy zagospodarowania terenu, które mogą stwarzać zagrożenie bezpieczeństwa 
 i zdrowia ludzi. 

 teren budowy, otwarty - ogólnodostępny, droga wewnętrzna; gminna i prywatna 
 wykop pod gazociąg z urobkiem na poboczu. Ruch samochodowy i pieszy. 
 praca w pobliżu czynnych urządzeń podziemnych, jak: gaz średniego ciśnienia,  

kable energetyczne i sieć wodociągowa. 
 

 

 Przewidywane zagrożenia występujące podczas realizacji zadania. 
 

Skala 
zagrożenia 

Rodzaj 
zagrożenia 

Miejsce Czas wystąpienia 

Niska Wpadnięcie do wykopu.  Na trasie wykopów dla 
rurociągu  

Od rozpoczęcia wykopów 
do czasu zasypania 

Średnia Porażenie prądem;  
0,4 kV 

Ewentualnie czynne 
istniejące urządzenia 
elektryczne  

Roboty ziemne 

 

Średnia 

Zagrożenie związane  
z elementami wirującymi  
i luźnymi urządzeń 

Prace przy użyciu 
elektronarzędzi, i 
zgrzewarek itp. 

Podczas prac przy 
montażu rurociągu. 

Wysoka Zagrożenie wybuchem  
i pożarem  

wykonywanie 
włączenia do 
istniejącego gazociągu  

Podczas prac zgrzewczych 
na czynnym gazociągu, 

 

9.4 Sposób instruktażu pracowników przed przystąpieniem do realizacji zadania. 

Pracownicy wykonujący prace powinni posiadać aktualne badania lekarskie uprawniające  
do ich wykonywania oraz stosowne przeszkolenia z zakresu BiHP. 
Wymagane szkolenia BiHP: 

- instruktaż ogólny, 
- szkolenie stanowiskowe, 
- szkolenie okresowe. 

Kierownik budowy przeprowadzi na miejscu budowy szkolenia BHP, uwypuklając 
zagrożenia wymienione w punkcie 10.4. Należy poinformować i pouczyć pracowników  
o zasadach wykonywania robót w pobliżu czynnych urządzeń podziemnych i przy 
urządzeniach elektrycznych. 

 

8.5 Środki techniczne i organizacyjne zapobiegające niebezpieczeństwom wynikającym  
z realizacji robót w strefach szczególnego zagrożenia zdrowia lub ich sąsiedztwie, 
zapewniających bezpieczną i sprawną komunikację w przypadku wystąpienia zagrożenia. 

- Teren budowy powinien być oznakowany zgodnie z zatwierdzona organizacją ruchu  
na czas robót. 

- Pracownicy powinni być przeszkoleni z zakresu BiHP i obsługi sprzętu używanego na 
budowie. 

- Sprzęt i narzędzia używane na budowie muszą być sprawne i posiadać aktualne 
zaświadczenia i badania. 

- Miejsca wykonywania prac należy wygradzać taśmą biało-czerwoną i zastawami,  
a przejścia dla pieszych w rejonie wykopów wykonać za pomocą pomostów  
z poręczami. 



Projekt wykonawczy przyłącza gazowego de32PE 

 21 

- Przy robotach ziemnych zapewnić bezpieczne wejścia i wjazdy na posesję, a przy 
zwężeniach jezdni wyznaczyć przeszkolonych pracowników do kierowania ruchem 
drogowym. 

- Nie wykonywać robót po zapadnięciu zmroku i przy złej widoczności. 
- Zapoznać pracowników z instrukcją wykonywania prac przy urządzeniach 

elektrycznych i zapewnić wykonywanie tych prac przez osoby uprawnione. 
- Na placu budowy i po zakończeniu robót zapewnić ład i porządek. 
- Na budowie należy zapewnić łączność telefoniczną (telefon komórkowy), oraz 

transport samochodowy, co zapewni operatywne działanie w przypadku awarii, 
pożaru i innych zagrożeń. 

 
 

 
 

Opracował: 

 

mgr inż. Marian Sztoldo 

 

 


